

**2009年11月11日立法會會議**  
**何秀蘭議員就「重新制訂特殊教育政策」提出的議案和**  
**陳淑莊議員提出的相關修正議案**  
**進度報告**

背景

2009年11月11日立法會會議上，何秀蘭議員就「重新制訂特殊教育政策」提出動議，陳淑莊議員亦提出相關的修正議案，經表決後，該修正議案獲得通過。立法會促請政府當局重新制訂特殊教育政策。

2. 本進度報告告知議員，政府當局所採取的跟進工作。

從教育專業角度規劃特殊教育

3. 就特殊教育的政策和發展，教育局一直是從教育專業及學生的學習需要出發。近年在特殊學校推行的改善措施及投入的額外資源，均是以提升教育質素為目的，並不存在以福利角度思維處理特殊教育的情況。例如：特殊學校與普通學校一樣，在2009/10學年，學位教師的比例已提升到50%(小學)及85%(中學)。特殊學校亦由本學年開始逐年逐級推行新高中學制和課程；而收取輕度智障兒童的特殊學校，由本學年開始獲降低班額，由20人一班減為15人一班，其目的正是為學校騰出空間，以便教師提高學與教的質素，發展有特殊教育需要學生的潛能。我們會繼續秉持教育專業的原則規劃和發展特殊教育。

## 特殊教育政策的制訂

4. 在制訂特殊教育的政策時，教育局會繼續以專業研究、業界共同參與，以及廣泛諮詢為基礎。教育局有不同的渠道與業界保持溝通，包括與香港特殊學校議會和不同的工作小組舉行定期會議、教育局人員到訪學校及與學校聯繫等。教育局亦會繼續根據最新發展的要求，就特定課題邀請本地或外國的專家提供專業意見，或按需要派員到外地考察。

5. 以特殊學校新高中課程的發展為例，自 2006 年起，透過協作研究及發展（「種籽」）計畫，教育局與特殊學校、本港及海外的專家顧問共同協作，發展為智障學生而設的新高中課程。三個核心科目（中國語文、數學及通識教育/獨立生活）及其中兩個選修科目（體育及視覺藝術）的《課程及評估補充指引》已於 2009 年 6 月完成，而資訊及通訊科技及科技與生活兩個選修科目的課程第二稿亦已就緒，我們在 2009/10 學年繼續調適音樂及設計與應用科技兩個選修科目課程，以供特殊學校參考。此外，教育局於 2009 年 6 月已完成三個核心科目的《學習進程架構（第二試用稿）》，作為新高中學生學習表現的參照，以幫助教師為學生訂定起步點，並提供下一步學習的指引。

## 特殊學校的設施

6. 教育局會繼續定期檢視特殊學校的設施，並因應最新的服務需要及學校運作情況，透過改建工程、原址重建或覓地重置，以提升學校校舍的設施。由 2009/10 學年起，教育局加強對特殊學校的支援，透過定期的到校探訪，我們會留意特殊學校的教學活動和支援措施，並會觀察學校的設施是否可以適當地配合師生的教與學。學校可在不影響校舍結構及教育局資助的前提下，改變學校房間的使用，以配合學校實際運作的需要。教育局人員樂意與個別學校研究善用校舍

設施以配合學校運作需要的有效方法。

7. 在 2009/10 學年，我們已因應需求調節特殊學校 5 天及 7 天的宿位數量；亦會繼續定期檢討特殊學校宿位的需求，並因應需要作出調節。就肢體傷殘學生對特殊學校宿位的需求，教育局已檢視了整體的服務供求，並把宿舍服務的分佈重整及擴展到新界區。我們已計劃為肢體傷殘學生興建的兩所宿舍，分別位於新界東及新界西，各提供 60 個宿位。位於新界東的宿舍，預計可於 2010 年 8 月竣工。至於新界西的宿舍，工程設計工作現已完成，我們將於短期內向立法會工務小組委員會提交申請撥款，如申請撥款獲准，有關工程可望於 2011/12 學年內完成。

#### 智障兒童的學校教育

8. 在新高中學制下，在特殊學校就讀的智障學生會繼續享有 12 年學校教育〔六年小學、三年初中、三年高中〕。我們理解到個別學生或會因種種合理原因而需要延長學習年期，我們亦認同因應新高中學制的推行，有需要改善現行有關延長學習年期及離校的安排。教育局局長和教育局人員，在 2009 年 9 月至 12 月期間進行了一連串與業界和家長代表的諮詢活動，共有十多次的正式會面，聽取了各持份者的意見，及共同商議可行的改善措施。

9. 我們經整理在諮詢過程中得到的意見後，提出改善措施的建議。建議的主要內容是，特殊學校的智障學生原則上會接受 12 年的學校教育，達致個人能力為基礎的學習目標後畢業，接受下一個階段的培訓或康復服務。為了讓有合理原因的學生可以延長學習年期，我們建議為學校提供一定數量的額外學額，而學校須根據一套具共識的準則，按個別學生的實際情況作出有關的校本專業決定。

10. 在落實方面，我們建議短、中、長期的發展方向，讓現時已有足夠設施的學校即時提供額外學額，並研究為有需要增設課室的特殊學校進行校舍改建工程。長遠而言，為了提供足夠的額外學額以落實建議中的改善措施，我們會考慮透過不同途徑，包括物色建校用地，以興建新校舍，或重置現有學校，以進一步擴大學額。

11. 教育局就改善措施的具體建議，廣泛諮詢特殊學校業界及家長代表，並得到他們的支持；而在諮詢的過程中，我們清楚地把落實這項建議所面對的種種困難，特別是校舍空間和建校的限制告知業界和家長，大家均明白及同意要在互諒互讓的基礎上逐步推行改善措施。我們正按政府的既定程序，希望能把改善措施的建議制定為政策，並積極尋求資源，以期可盡快推行。

#### 師資培訓

12. 我們在 2007/08 學年推出了為期五年的「推行融合教育的教師專業發展架構」(架構)，目標是在 2007/08 至 2011/12 的五個學年內，每所主流學校至少有 10% 教師完成 30 小時的基礎課程，至少有三位教師完成 90 小時的高級課程，至少有一位中文科及一位英文科教師完成 60 小時的「特殊學習困難」專題課程，及至少有一位教師修畢對應校內有特殊教育需要學生類別的專題課程。此外，我們亦為校長、學校管理層和教學助理等舉辦特定的培訓課程，務求學校不同層級的人員都可得到不同深度和闊度的培訓。

13. 政府已按照該架構的指標預留資源，以便在 2007/08 至 2011/12 的五個學年內提供足夠的培訓名額，讓教師按照本身的專業需要修讀基礎、高級或專題課程。我們會繼續按照計劃推出培訓課程，並期望由曾受訓的教師推動校內其他教師以「全校參與」模式支援有特殊教育需要的學生。教育局亦正開發一個特殊教育教師培訓的

資料庫，以便檢視每所學校的教師接受特殊教育培訓的情況，並在有需要時提醒有關學校加快教師培訓的步伐。

14. 我們現正就該架構下的培訓課程開展中期檢討，當中包括探討需否調適三層架構的培訓內容和模式，以及如何較適切地照顧特殊學校教師的培訓需要等。

及早識別、及早支援，以及評估有特殊教育需要的學生人數

15. 政府的一貫政策是「及早識別」和「及早支援」有特殊教育需要的兒童。現行機制是由醫護人員和家長共同監察初生至 5 歲的幼兒的成長及可能出現的發展障礙。為進一步加強監察，衛生署、醫院管理局、教育局及社會福利署早於 2005 年合作分階段試行一套名為「兒童身心全面發展服務」的兒童發展先導計劃，讓學前機構教師及早識別有健康、發展及行為問題的學前兒童，轉介他們到所屬地區的母嬰健康院作評估及接受適時的治療和支援，並為有需要的家長提供全面的支援服務。該先導計劃已發展了一套轉介及回覆機制，並已由 2008 年 12 月起推展至全港學前機構。

16. 衛生署與教育局及社會福利署製作了《學前兒童發展及行為處理－幼師參考資料套》，內容包括文字及視象資料，幫助教師認識「兒童身心全面發展服務」的運作模式及轉介機制，以及了解學前兒童常見的發展及學習問題，以便他們能及早識別有需要接受評估及治療的兒童，並盡快作出轉介。該資料套已於 2008 年 11 月經教育局派發予每所幼稚園 / 幼兒中心，其網上版亦已上載教育局的網頁，方便學前機構查閱。跟進此項工作，教育局於 2009 年 10 月把衛生署編製《學前發展知多少－給學前兒童的家長》小冊子，派發給幼稚園幼兒班的家長，協助家長及早識別幼兒的發展障礙。

17. 此外，教育局每年在全港公營小學推行「及早識別和輔導有學習困難的小一學生計劃」，由教師透過「小一學生之學習情況量表」和「香港小學生特殊學習困難行為量表」及早識別在學習方面有困難的小一學生，並為他們安排及早輔導；而接受輔導後學習進展仍不理想或有嚴重困難的學生，則由教育心理學家提供進一步的評估和支援服務。教育局亦提供了「學生語能甄別問卷」，協助教師及早識別有言語障礙的小學生，和轉介有需要的學生接受由校本言語治療師或教育局提供的評估及治療服務。

18. 近年被識別為有特殊教育需要的學生人數，持續上升，這正好反映出現時的評估機制、評估工具，以及與不同的政府部門如衛生署、醫院管理局的溝通是有效的，而家長的意識亦日益提高。我們會繼續與大專院校合作，完善及研發供教師和專業人士使用的評估工具、加強家長和公眾對特殊教育的認識，讓不同的持分者能及早識別學生的特殊教育需要，從而提供適時、適切的支援。

19. 為了更有效和更準確地掌握公營中、小和特殊學校內，有特殊教育需要的學生人數，教育局在 2005 年中旬開發並啓用了一個名為「特殊教育資訊管理系統」的電腦系統。教育局的專業人員為有特殊教育需要學生進行評估後，或在收到衛生署、醫院管理局及其他專業機構等的評估報告後，會把有關學生的特殊教育資料輸入這系統內。到了 2008/09 學年，公營的中、小及特殊學校均已透過該系統把有關學生的資料傳送給教育局。

20. 總的來說，有賴學校和家長的合作，教育局基本上可透過不同途徑掌握公營中、小學及特殊學校內，有特殊教育需要的學生人數。我們會繼續提升該系統的功能，以確保數據的準確度，從而更有效地策劃、執行和檢討本局的特殊教育政策。

## 有特殊教育需要的非華語學生

21. 教育局的一貫政策是幫助非華語學生（包括有特殊教育需要的學生）盡早融入本地教育體系中。故此，我們鼓勵有特殊教育需要的非華語學生入讀公營學校，並為他們提供額外的支援，以照顧其特殊教育需要。在特殊學校就讀的非華語學生，一如其他學生，學校會為他們訂定「個別學習計劃」，以照顧其特殊教育需要。此外，國際學校和英基學校亦為非華語學生提供香港教育體系內的另一選擇。英基學校已獲教育局增撥資源，增加學習支援班的學額，向有特殊教育需要的學生提供適切協助。

## 支援學校推行融合教育

22. 香港推行「全校參與」模式的融合教育，是與全球的融合教育趨勢一致的；目的是提升主流學校的能力，透過學校的共融文化、政策和措施，更有效地照顧學生的個別差異。

23. 融合教育的推行及成效，與教師的特殊教育專業水平有直接的關係；而學校整體的政策、措施和資源調配，對融合教育的推行亦十分重要。為此，教育局以培訓和支援為主要策略，協助學校推行融合教育。有關教師培訓的情況見上文第 12 至第 14 段。

24. 教育局因應學生的特殊教育需要，為學校提供額外資源及專業支援。在額外資源方面，我們提供不同的資助模式，並透過推廣「三層支援模式」，協助學校按學生的需要提供支援，包括該些有多種障礙的學生。額外資源計有：「小學加強輔導教學計劃」、「融合教育計劃」、「加強言語治療津貼」、「學習支援津貼」等。學校可因應校本情況，結合及靈活運用校內各項資源，推行不同措施，例如聘請額

外教師或助理及外購專業服務等，為學生提供適切的服務。在專業支援方面，我們為學校提供教育心理服務，以及言語治療和聽覺服務；亦會按聽障學生的需要，提供助聽器和無線調頻系統，增強他們的聆聽能力。我們逐步在教育局及學校加設教育心理學家職位，讓更多學校可以接受校本教育心理服務。我們的督學及特殊教育支援主任定期探訪學校，就學校的支援政策、措施、教學策略、資源運用、家校合作等事宜提供專業意見，以確保資源善用，有特殊教育需要的學生得到適切的照顧。同時，教育局的專業人員會透過學生支援小組會議和個別學習計劃會議，協助學校為學生訂定具體的個別支援計劃。同時，我們建立學校間的專業交流及支援網絡，以促進業界分享經驗，如特殊學校暨資源中心、「全校參與」模式的資源學校、區本學校發展及支援網絡等。倘若學校有特別難處理的個案，我們會按需要考慮提供額外的教學助理。倘若學校提供校本支援後，學生仍未有顯著改善，我們會按需要轉介他們到教育局的匡導班或特殊學校暨資源中心的暫讀計劃，接受抽離式的加強輔導，善用特殊學校的專長支援主流學校的學生。另外，我們亦為在主流學校就讀而需要額外支援的聽障和視障學生，分別提供「聽障學生增強支援服務」和「為視障學童提供的支援計劃」，透過資源老師的輔導，以提升學生的學習、言語和溝通能力等。教育局不但協助學校制訂支援措施，為有特殊教育需要的學生提供針對性的支援服務，我們亦要求學校建立恆常的溝通機制，讓家長明白支援措施以作配合，以期提升和幫助學生的學習。

25. 此外，我們與大專院校合作，研發評估工具和多元化的教學資源套，供教師使用。「喜閱寫意：賽馬會讀寫支援計劃」已先後在 2008 年及 2009 年出版了經驗證為有實效的初小年級輔導教材【悅讀·悅寫意】課程光碟及教材套。在 2009/10 學年，本局人員與該計劃人員合作，支援更多小學應用有關教材，從而優化中文教學。至於中學方面，本局已於 2009 年 7 月向全港中學派發了供教師用於甄別

可能有讀寫困難的中學生的行為量表、教學指引【跨越障礙：如何輔導有讀寫困難的中學生】光碟和中一中文讀寫教材套。本局人員在本年度將繼續協助學校善用這些資源，加強對學生的支援。由於不少學校都需要為有特殊教育需要的學生提供評估調適，本局已修訂有關指引，並於 2009 年 11 月出版【校內考試特別安排】指引及舉辦研討會，讓教師了解詳情。有關指引已上載於教育局網頁。

26. 如有需要，教育局人員會轉介學生接受其他專科服務，例如兒童精神科醫生、醫務社工、職業治療師及物理治療師的服務等，為有關的學童提供多方面的評估、診斷和治療／支援服務。

#### 加強公眾教育以配合融合教育的推行

27. 除了提供不同資源和專業支援外，教育局還積極加強公眾教育，鼓勵家長參與，務求集公眾、家長及各界別之力，與學校共同推行融合教育。

28. 教育局已為學校及家長分別編製《全校參與模式的融合教育運作指南》及《全校參與模式的融合教育家長篇》，介紹融合教育的理念和成功例子。近期，更重新編排和增加教育局網頁內有關融合教育的資料，以便市民能更快捷有效地瀏覽和尋找有關資料。同時，我們定期出版網上期刊「融情」，向家長及公眾人士闡述有關特殊教育的資訊及推廣融合教育的經驗。

29. 我們明白一個共融和諧的校園是推行融合教育的重要因素，為此，教育局不斷積極推動學校透過德育及公民教育，在學生間建立互相尊重和接納個別差異的文化。例如，在 2008/09 學年教育局與衛生署及香港電台合作製作了十集名為「天下父母心」的融合教育

電視節目；與衛生署及各小學議會合辦「共融校園——一切由心開始」的融合教育推廣活動；又與「香港關顧自閉聯盟」合力推動「香港關顧自閉周」的傷健共融活動等，以期締造共融的社會文化。在2009/10學年，我們把「共融校園——一切由心開始」融合教育推廣活動的作品輯錄成光碟，又把「天下父母心」融合教育電視節目製作成教材套，並加入延伸活動建議，派發予學校，鼓勵學校利用這些材料繼續推廣共融文化。上述的光碟亦會在衛生署轄下的兒童體能智力測驗中心播放，以及上載至香港教育城，以期加深社會大眾對有特殊教育需要的學生的認識和接納。

教育局

2010年1月